

大學入學考試中心 興趣量表結果說明

興趣量表是一份讓高中以上學生了解自己的興趣特質，進而協助生涯規劃的參考工具。

一、興趣分數

本量表每種類型有 30 題，全答「非常喜歡」可得 90 分，全答「喜歡」得 60 分，全答「不喜歡」也有 30 分。因此可推測：60 分以上表示明確喜歡此類型，45 分上下表示普通喜歡，30 分以下則表示非常不喜歡。

(一)興趣代碼

六種類型並非完全獨立，所以大多數人具有某一型的特點，並兼具有其他一、二型的特徵。你最高分的前三種類型組成「興趣代碼」；如果兩碼之間分數相差不到 5 分，則兩碼的位置也可以互換。第一高分與第二高分相差 28 分以上者，興趣代碼為單碼。或第一高分與第二高分相差 20 分以上，且第二高分高於第三高分 10 分以下者，興趣代碼為單碼。第二高分與第三高分相差 16 分以上，且第三高分高於第四高分 10 分以下者，興趣代碼為雙碼。若第三高分與第四同分，則依據抓週決定第三碼，若第三第四高分都出現在抓週，或都不出現在抓週，則以隨機方式決定為第三碼 *代表你是單碼或雙碼。每人至少 1 組，至多 6 組興趣代碼。

(二)抓週三碼

抓週三碼通常反映個人內心深處的渴望，如果和「興趣代碼」一致或相近，表示興趣類型呈現穩定狀態。如果不一致時，有可能興趣類型還會改變。*代表你在答案卡上沒有完整作答抓週三題。

(三)諧和度

諧和度代表興趣代碼和抓週三碼相同程度的高低，5 或 6 等級表示諧和度高，即個人興趣類型較為穩定。4 等級表示諧和度中上；3 或 2 等級表示諧和度普通；0 或 1 等級表示諧和度低。*代表你的抓週三碼不完整，系統無法計算諧和度。

(四)區分值

區分值是幫助你瞭解興趣特質差異的程度，區分值大於或等於 3，代表各類型分數差別大，興趣特質較為鮮明；而區分值小於 3，代表各類型的分數都很接近，建議和輔導相關人員進一步討論。

二、興趣光譜

興趣光譜是將興趣代碼的前兩碼(稱為小六碼)，再加上 6 個單碼(稱為大六碼)，共計 36 組興趣碼，按著 Holland 理論在光譜上，以環狀呈現遠近關係，

R 兩旁是 RC/RI，次近是 RA/RE，離 R 最遠是 S。在光譜上興趣碼隔的愈遠愈不相似。系統自動呈現興趣分數對照出專屬的小六碼，在興趣光譜中點選自己所屬或任一小六碼，即可開啟網頁了解小六碼的自我素描以及喜歡的學類、組別與職業。

三、學群地圖

在興趣光譜中，可藉小六碼獲知有興趣的學群，在學群地圖上找到這些學群的位置，即可了解學群間的關係。學群地圖上有 18 學群，也標記六個類型的位置。地圖左方多是文組相關學群，右方則是理組相關學群。上方是與數據有關的財務金融、資訊學群；下方是以創意為主的設計、大眾傳播學群；右方關注儀表器具的工程與數理化學群；左方是重視人群的社會與心理、法政與企管學群。在地圖上點選學群可閱覽該學群介紹及相關學類介紹。

四、生涯交通圖

運用興趣代碼可適配出有興趣的職業，惟職業的能耐需經過個人與學院的培養，它不一定經由特定的科系對應特定的學系，如成為程式設計師前，可能是念資訊工程、數學、資訊管理，從基礎學系或整合學系都可能從事相似的職業，彷如不同的交通路線都能到達特定的地點，此稱為生涯交通圖。

本系統將工作世界依據興趣相近程度區分成 16 個領域，以交通圖的概念引導同學從科系的學習到達理想職業。隨著學習發展每個領域都有至多四站：

基礎學系：該領域最早發展學系，如社會心理最早發展是人類或心理，工程科技是以物理或化學為開山鼻主。

衍生學系：基礎學系的細分或分支，如諮商輔導是心理的分支；或是較應用的學系。如資工是數學的應用學系。

整合學系：該系的主要學習內容包括多個學系或職業概念。

職業發展：在同一領域的基礎、衍生或整合學系，未來都能融合在相似的職業發展中，此即條條大路通羅馬。

高二選組選課取決於學生未來想朝那個大方向發展，還不需明確指認那一個學系。學生的人格類型與那些學系的類型比較相似，這些學系大多數屬於那個類組，這個類組就是學生應優先考慮的。但這並不表示學生只能選擇這些學系，而應先認識這些學系之後再決定要選讀的類組。選系時，必須先了解測驗指出與人格類型相似的學系環境，學生仍須從興趣、能力、成就、價值觀、生活經驗、家庭背景及社會因素等多方面考慮之後，再做最後決定。